

心理护理干预对发热患者心理应激的影响

王晶晶

浙江大学医学院附属邵逸夫医院 310020

[摘要] 目的 研究探讨在发热的患者护理之中进行心理干预对于患者的心理应激的影响。**方法** 选取 120 例 2017 年 3 月—2018 年 3 月于我院接受诊治的发热患者，依据随机的原则将其分成两组，每组均为患者 60 例。对照组的发热患者 60 例采用常规性方案的护理，研究组的发热患者 60 例进行心理护理的干预。对研究组的数据进行统计与分析，对比两组的患者心理状态的变化情况、患者对于治疗和护理的依从性以及患者和家属对于我院的护理工作的满意情况。**结果** 经过分析对比可以发现，研究组的患者在接受心理护理的干预之后心理状态的改善和对照组相比较显著要更好 ($P < 0.05$)，研究组患者的依从性明显要更好 ($P < 0.05$)，并且研究组的患者以及家属对于我院开展的护理工作显著要更为满意 ($P < 0.05$)。**结论** 在发热的患者护理之中进行心理护理的干预有较好的效果，有助于提高患者对于治疗和护理的依从性，并显著改善了患者的心理状态，有利于促进患者的尽早恢复，患者更为满意，在临床之上值得广泛推荐使用。

[关键词] 发热患者；心理护理；心理应激；满意度；依从性

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 07-201-02

发热在临床之中十分常见，各种疾病都有可能导致发热，发热会对患者的循环系统、内分泌系统以及神经系统等产生不同程度的影响，并且长期发热会对患者的心理产生不良的影响，出现焦虑、紧张等不良的情绪，不仅降低了患者的依从性，还影响了患者的恢复^[1]。我院对发热的患者进行心理护理干预，取得了较为满意的成果，现将情况报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 120 例 2017 年 3 月—2018 年 3 月于我院接受诊治的发热患者，其中有男性患者 67 例，女性患者 53 例，年龄在 11 岁—63 岁之间，平均年龄为 (35.1±8.9) 岁，依据随机的原则分成两组，每组均为患者 60 例。研究组之中有男性患者 33 例，女性患者 27 例，年龄在 11 岁—61 岁之间，平均年龄为 (33.5±7.8) 岁，对照组之中有男性患者 34 例，女性患者 26 例，年龄在 15 岁—63 岁之间，平均年龄为 (36.2±8.8) 岁。排除的标准为：患者心、肺、肾等主要脏器发生严重的病变，患者在精神方面存在异常，患者对于本次研究治疗中所使用的药物有过敏史，患者在凝血方面存在异常，患者对于护理工作极度不配合等^[2]。两组患者在年龄、临床表现、性别以及病程等各个方面的基线资料存在可比性，不存在统计学的意义。患者对于本研究均知情，并且研究得到医院的伦理委员会的批准。

1.2 方法

对照组的患者采用常规性方案的护理，包括体温以及病情的监测等。

研究组的患者在常规性方案护理的基础之上进行心理护理的干预。护理人员应当面带微笑，热情的与患者进行沟通，了解患者在心理以及生理上的不适，利用共情技术了解患者心理上的需求，从而排除焦虑、紧张等不良的情绪，进行心理上的疏导^[3]。并向患者讲解在治疗以及护理中需要注意的事项，引起患者的重视。同时应当保持就诊环境的整洁舒适，对于患者以及家属的问题进行耐心认真的回答。保证患者以良好的心态接受治疗^[4]。

1.3 观察指标

对研究组和对照组患者在护理之后的心理状态变化的情况进行分析与对比，使用 SDS (抑郁自评量表) 以及 SAS (焦虑自评量表) 对患者心理状态进行评估。分数越高，则表示抑郁和焦虑程度越严重^[5]。

对研究组和对照组的患者在接受不同模式的护理之下对于治疗和护理的依从性的情况进行调查与对比。

对研究组和对照组患者对于我院开展的护理工作的满意情况进行调查与对比。

1.4 统计学方法

使用 SPSS18.0 软件对研究的数据进行分析，在处理数据的这一过程之中，其中计数使用卡方 (χ^2) 进行检验，计量使用 t 检测进行检验，非正态分布使用非参数进行检验，当 $P < 0.05$ 则提示存在明显的差异。

2 结果

2.1 心理状态

对研究组和对照组的患者的心理状态变化进行分析与对比可以发现，研究组患者的心理状态的改善和对照组相比明显要更好 ($P < 0.05$)，具体结果见表 1。

表 1：患者的心理状态变化的情况 (分)

组别	n	SDS 评分		SAS 评分	
		护理之前	护理之后	护理之前	护理之后
对照组	60	82.5±3.4	71.5±3.2	75.3±3.4	65.4±3.2
研究组	60	82.4±3.6	43.6±3.1	76.1±3.9	42.5±3.5
T 值		1.506	15.805	1.403	13.446
P 值		> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

2.2 依从性

在对于治疗和护理的依从性方面，研究组的患者和对照组的患者相比显著要更好 ($P < 0.05$)，具体结果见表 2。

表 2：患者对于治疗的依从性情况 (例)

组别	n	好	中	差
对照组	60	23	14	23
研究组	60	36	15	9
χ^2	/	12.394	1.391	10.125
P	/	< 0.05	> 0.05	< 0.05

2.3 护理工作的满意情况

表 3：患者对于护理工作的满意情况 (例)

组别	n	非常满意	一般满意	不满意	总的满意度
对照组	60	21	23	18	73.3%
研究组	60	32	24	4	93.3%
χ^2	/	5.394	1.205	6.336	6.935
P	/	< 0.05	> 0.05	< 0.05	< 0.05

(下转第 204 页)

表 2：对比两组精神科封闭病房患者的生活质量评分 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	总例数 (n)	一般状况	生理功能	精神健康	生理职能
实验组	74	78.32 ± 14.79	67.42 ± 13.18	79.34 ± 12.27	69.23 ± 12.50
对照组	74	66.08 ± 12.62	55.15 ± 12.61	64.19 ± 13.72	64.07 ± 14.83
t	-	5.4156	5.7865	7.0805	2.2886
P	-	0.0000	0.0000	0.0000	0.0235

干预。心理干预要求医护人员在患者入院时做到主动与患者沟通交流，帮助患者尽早熟悉病房环境，以建立良好的医患关系，患者能够积极配合医护人员开展护理工作。在治疗阶段要求医护人员对患者实施安全检查，并做到准确掌握患者的心理状态变化规律，以便当异常情况发生时能及时发现，且立即通知主治医生；为保持患者的社会功能，制定针对性的康复计划，并给予最大程度地社会支持。出院时要求医护人员根据患者的具体病情给予针对性的康复指导方案，并叮嘱患者加强自我护理能力对改善病情的重要性。和传统护理相比，心理干预更具有“针对性、科学性、有效性”，要求竭力满足患者合理的心需求，更能体现医院“以人为本”的服务理念，从而收获患者较高的满意度^[5]。

据本次实验结果显示：实验组与对照组干预后比较，其对医疗服务的满意度和生活质量均有效提高，两者相比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。言而总之，心理干预应用于精

神科封闭病房患者，能有效消除消极情绪，提高生存质量，可在今后临床应用中进一步推广。

[参考文献]

- [1] 韩秋霞, 施泽金. 心理干预对精神科封闭病房患者的护理满意度、生活质量的影响 [J]. 心理医生, 2017, 23(27):274-274.
- [2] 温世萍. 精神科封闭式管理病房实施关怀性管理制度对患者满意度的影响观察 [J]. 当代医学, 2015, 21(33):111-112.
- [3] 陈瑞莲, 陈映妹, 袁洁. 人文关怀对精神科封闭式管理病房患者满意度的影响 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(20):162-165.
- [4] 王国英, 邵志梅, 周国秀. 人性化管理在精神科封闭病房中的应用探索 [J]. 航空航天医学杂志, 2015, 26(8):1016-1018.
- [5] 高延峰, 司桂梅, 丰兵兵. 精神科封闭式管理病房实施关怀性管理制度对患者满意度的影响观察 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(8):124-125.

(上接第 201 页)

对研究组和对照组的患者以及家属对于护理工作的满意情况进行调查与对比可以发现，研究组患者对于护理工作的满意情况相较于对照组的患者明显要好 ($P < 0.05$)，具体结果见表 3。

3 讨论

发热的患者会由于生理上的不适，如食欲不振、寒颤以及头晕乏力等以及心理上焦虑、紧张的不良的情绪从而产生心理应激。对患者进行心理护理的干预可以缓解患者不良的情绪，使得患者以乐观的心态面对疾病并接受治疗，从而提高依从性。在治疗中，部分患者的自理能力相对较差，如老年人以及儿童等，更容易产生心理应激，对于这类患者应当耐心的与其沟通，时刻对其提供必要的帮助，对于改善患者的心态有很大的帮助^[6]。在本次研究之中，研究组的患者在焦虑以及抑郁两方面的情绪在护理之后显著要更好，并且患者对于治疗以及护理的依从性更高，患者以及家属对于我院所开展的护理工作更为满意。

综上所述，在发热的患者护理之中进行心理护理的干

有较好的效果，有助于提高患者对于治疗和护理的依从性，并显著改善了患者的心理状态，有利于促进患者的尽早恢复，患者更为满意，在临床之上值得广泛推荐使用。

[参考文献]

- [1] 冯莹. 心理护理干预对急诊科发热患儿心理应激的影响变化 [J]. 中医儿科杂志, 2014(6):61-63.
- [2] 张红, 张莉. 心理护理干预对冠心病患者经皮冠状动脉介入治疗前心理应激的影响 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(23):158-160.
- [3] 李秋. 心理护理对急诊科患者心理应激及临床疗效的影响 [J]. 现代养生, 2017(18):139-139.
- [4] 顾华倩. 加强发热患儿家长健康教育对治疗护理效果的影响 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2017(1).
- [5] 吴燕. 对在门诊输液过程中发生高热惊厥的患儿进行急救与心理护理干预的效果研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(62).
- [6] 姜纯, 易佳, 沈立. 长期发热患者家属的心理状况及护理干预效果分析 [J]. 当代护士旬刊, 2017(9):113-114.

(上接第 202 页)

性，且为患者的营养平衡等护理方面提高了患者的生存质量，还最大程度的帮助患者恢复肢体、语言的功能，有效的缩短了患者的治疗时间。而本次研究结果显示：观察组在采用综合护理之后，总治疗效果 93.02% 显著高于对照组的 74.41%，同时观察组的护理满意度 95.34% 显著高于对照组的 76.74%，所以对高血压脑出血患者实施微创手术给予综合处理措施效果显著。

综上所述，采用综合护理措施，不仅可以提高患者的满

意度，而且还可以提高高血压脑出血患者的治疗效果，因此，综合护理措施值得在临床中推广。

[参考文献]

- [1] 王草心. 微创术治疗高血压脑出血综合护理干预效果分析 [J]. 大家健康 (学术版), 2017, 10(1):1681-1682.
- [2] 杨墙凤. 微创术治疗高血压脑出血综合护理干预效果评价 [J]. 中外医学研究, 2017, 15(8):97-98.
- [3] 汤婷婷, 解玲琴. 高血压脑出血微创手术患者综合护理干预效果分析 [J]. 中国医院统计, 2017, 24(1):49-51.